

# Коммерсантъ



4 601865 000233

Среда 17 мая 2023 №85 (7530 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года.  
С 1917 по 1990 год не выходила по независимым от редакции  
обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме.  
С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости | В Москве простились  
с президентом Национальной ассоциации  
телерадиовещателей Эдуардом Сагалаевым —5



новости | Уже третий за последнее время  
научный сотрудник института СО РАН  
обвинен в госизмене —4

## ДОВСЕ тяжкие

### Договор об обычных вооруженных силах в Европе денонсирован

Государственная дума во вторник денонсировала ДОВСЕ — подписанный в начале 1990-х договор, ограничивавший численность военной техники в Европе по пяти категориям (танки, бронемашин, артиллерия, боевые самолеты и вертолеты). По мнению депутатов, выход из этого соглашения отвечает интересам обеспечения нацбезопасности РФ. В российском МИДе денонсацию ДОВСЕ назвали «историческим моментом», выразив надежду на то, что на Западе «сделают выводы». В Совбезе РФ же отметили, что теперь Россия может размещать оружие там, где захочет.

Госдума приняла закон о выходе России из ДОВСЕ. На рассмотрение парламентариев его 10 мая внес президент РФ Владимир Путин. Своим официальным представителем при рассмотрении вопроса о денонсации ДОВСЕ глава государства тогда назначил заместителя министра иностранных дел РФ Сергея Рябкова, который вчера и выступил перед депутатами.

По словам дипломата, «коллективный Запад своими разрушительными действиями сделал для России невозможным пребывание в ДОВСЕ». «Рассчитываю, что на Западе в стане наших противников все эти сигналы будут приняты очень серьезно во внимание. Это момент исторический, они (страны Запада. — „Ъ“) должны делать выводы», — отметил он. При этом замминистра подчеркнул, что Россия более не заинтересована в обсуждении тематики ДОВСЕ с остающимися в нем западными странами. «Эта глава закончена, страница перевернута, возврата к этому документу для России больше не будет», — заявил господин Рябков. — Здесь нет предмета для каких-то консультаций, это надо было делать раньше, 15 лет держала дверь открытой с момента приостановления (Россией. — „Ъ“) договора в 2007 году».

Напомним, Россия в 2007 году приостановила свое участие в ДОВСЕ, в качестве условия возвращения к его выполнению потребовал от государств—членов НАТО ратифицировать его обновленный вариант, а от стран Балтии — подписать и ратифицировать его. Однако те на такой шаг не пошли, выдвинув Москве встречные условия. Договориться не удалось (подробнее об истории договора см. „Ъ“ от 11 мая).

Председатель Госдумы Вячеслав Володин вчера сказал, что депутаты приняли решение денонсировать ДОВСЕ, руководствуясь интересами наших граждан, в целях обеспечения безопасности Российской Федерации». В пояснительной записке к принятому Госдумой законопроекту констатировалось, что договор, устанавливавший равновесие сил государств—участников двух военно-политических союзов — Организации Варшавского договора и НАТО —



Замглавы МИД РФ Сергей Рябков заверил депутатов, что «коллективный Запад своими разрушительными действиями сделал для России невозможным пребывание в ДОВСЕ»  
ФОТО ДМИТРИЯ ДУХАНИНА

на пониженных уровнях и ограничивавший возможности размещения их обычных вооружений вдоль линии соприкосновения, «во многом устарел и утратил связь с действительностью». «За прошедшее с 2007 года время ситуация в Европе в области обычных вооружений заметно ухудшилась. США и их союзники проводят линию на военную конфронтацию с Россией, чреватую катастрофическими последствиями», — говорится также в записке.

Совет федерации, как ожидается, рассмотрит законопроект о денонсации ДОВСЕ в начале следующей недели. После этого Россия направит другим государствам—участникам договора уведомление о завершении национальных процедур выхода из соглашения. Не позднее чем через три недели после этого будет создана специаль-

ная конференция, на которой у России будет еще одна возможность публично изложить свою позицию. По информации „Ъ“, это мероприятие, вероятнее всего, состоится в Вене (возможно, в гибридном формате). По словам Сергея Рябкова, для полного завершения выхода России из ДОВСЕ в соответствии с его положениями потребуется около шести месяцев.

Заместитель председателя Совбеза РФ Дмитрий Медведев, комментируя в своем Telegram-канале денонсацию ДОВСЕ Госдумой, написал: «туда ему и дорога». «Этот документ утратил для нас актуальность еще в 2007-м. Но теперь и по линии ранее приостановленных международных обязательств нам ничто не мешает размещать наше оружие там, где мы хотим, для защиты национальных интересов. Включая нашу российскую часть Европы», — отметил он и добавил: — И конечно, будем максимально увеличивать выпуск вооружений, военной и специальной техники и средств поражения».

Как уже писал „Ъ“, с 2007 года западные страны неоднократно призывали Россию

вернуться к выполнению ДОВСЕ — в последний раз в январе—феврале 2022 года в письменных ответах США и НАТО на требования России о предоставлении ей гарантий безопасности. Но договориться сторонам не удалось. Каких-то громких заявлений от западных официальных лиц по поводу окончательного выхода России из ДОВСЕ пока не было. Сергей Рябков, однако, в ходе своего выступления в Госдуме отметил, что на Западе на последние новости из Москвы отреагировали «не без элемента тревоги». «Мы, конечно, понимаем, что это (выход России из договора. — „Ъ“) не добавляет чувства безопасности на Западе», — констатировал он.

При этом постпред РФ при международных организациях в Вене Михаил Ульянов вчера написал в своем Telegram-канале, что выход России из ДОВСЕ «не исключает возможности создания в Европе нового режима контроля над обычными вооружениями, соответствующего современным реалиям и потребностям». «Однако пока эта задача не стоит на повестке дня», — уточнил он.

Елена Черненко

## Минюст пересчитал агентов

### Министерство отчиталось перед депутатами о борьбе с иностранным влиянием

В прошлом году в России иностранными агентами признавали в 1,75 раза чаще, чем годом ранее, штрафовали их в 2,7 раза чаще, а сумма наложенных на них штрафов выросла сразу в 60 раз. Такая информация содержится в представленном в Госдуму отчете Минюста о контроле за деятельностью лиц, находящихся под иностранным влиянием. Рост числа иноагентов вряд ли идет на пользу государству и скорее говорит об отсутствии превентивных мер, полагает эксперт. Однако депутаты уже задумываются об ужесточении административной и уголовной ответственности для иноагентов-нарушителей.

В 2022 году в реестр иностранных агентов было включено 188 человек против 108 в 2021-м, следует из отчета, который Минюст представил в Госдуму („Ъ“ с ним ознакомился). Основной приток обеспечили физические и юридические лица, признанные СМИ-иноагентами: в этой категории список пополнился 167 фигурантами по сравнению с 94 новичками в позапрошлом году. В Минюсте объясняют такую статистику ростом числа сообщений и материалов в СМИ, направленных на дискредитацию российской внутренней и внешней политики в связи с событиями на Украине. Как отмечается в докладе, распространяемые иноагентами материалы «содержали неконструктивную

критику представителей органов власти различного уровня, принимаемых и разрабатываемых решений и законов, были направлены на дискредитацию Вооруженных Сил Российской Федерации и проводимой специальной военной операции на территории Украины, а также на пропаганду ЛГБТ-отношений и подрыв традиционных российских духовно-нравственных ценностей».

Авторы доклада напоминают, что, по новым правилам, поддержка от иностранного источника может выражаться не только в виде прямого финансирования, но и в форме «воздействия» — например, это может быть организационно-методическая помощь или предоставление площадки для продвижения своих взглядов. Политическая деятельность включенных в реестр лиц, уточняют в Минюсте, осуществлялась посредством призывов к организации и участию в массовых мероприятиях, «призванных оказать воздействие на органы публичной власти», распространения негативных мнений о деятельности представительных государственных органов или дискредитации избирательного процесса.

Также в реестр иноагентов включены 11 НКО (на одну больше, чем в 2021 году) и восемь незарегистрированных общественных объединений (на две больше, чем в 2021-м).

## «Заместить нас нечем»

### Глава АЛРОСА Сергей Иванов об итогах работы в компании и причинах ухода

Возглавляющий АЛРОСА с 2017 года Сергей Иванов покидает компанию до истечения долгосрочного контракта. В интервью „Ъ“ топ-менеджер рассказал о причинах ухода, состоянии бизнеса алмазодобывающей компании на фоне санкций, а также сообщил о желании в будущем отойти от операционной работы и сосредоточиться на управлении «высокотехнологическими проектами».

— Почему вы решили уйти с должности? Почему уходите досрочно?

— Никаких интриг или скрытой повестки нет. Когда мне было предложено перезаключить контракт, я сказал в одном из интервью, что второй контракт — последний. Шесть лет — хороший срок на позиции гендиректора в российских крупных компаниях и сопоставимых по масштабу зарубежных. Мы понимаем, что жизнь компании сильно поменялась в прошлом году, сильно изменилась международная конфигурация нашей работы. Те решения, которые в АЛРОСА нужно принимать сейчас, сильно выбиваются за горизонт 2025 года, когда истекает мой текущий контракт.

Поэтому после того, как мы разгребли санкционную проблематику, что позволило компании стабильно работать, я понял, что открывается окно возможностей. Настал момент, когда нужно либо оставаться

на более длительный срок работы, либо освободить место для человека, который будет принимать стратегические решения с гораздо более длинным горизонтом планирования. С четвертого квартала прошлого года у меня были консультации с акционерами: они отнеслись с пониманием. С тех пор началась активная работа по поиску преемника, а ко мне была просьба остаться в набовете компании. Но здесь не нужно было и просить, мне небезразлична судьба компании, в которой я работал с 2017 года.

— Влияли ли на решение уйти наложенные на вас санкции?

— Никак. Если бы я боялся санкций, то ушел бы в феврале или марте прошлого года. Хотя, думаю, санкции все равно были бы наложены.

— Решение назначить гендиректором АЛРОСА человека из компании приняли акционеры?

— Да, это решение (министра финансов. — „Ъ“) Антона Германовича Силуанова, были консультации с правительством, администрацией президента. Лучшее Антона Германовича спросить, были ли другие кандидатуры. Мы рады, что назначен Павел Мариничев: он является членом нашей команды, и его назначением обеспечена полная преемственность.

07 Детали отлетали свое  
Ространснадзор насчитал  
2 тыс. рейсов в 2022 году  
с просроченными запчастями

07 Заокеанские заправляют  
США готовятся восполнить  
стратегический резерв нефти

07 В настоящий момент  
розница разговаривает  
с Китаем  
Российские смартфоны  
теснят на собственном рынке

08 Уходя, разместил  
Зарубежным компаниям  
готовят почву  
для принудительных IPO

08 Заемщики  
не добрали до зарплаты  
МФО снижают суммы  
коротких займов

09 Центры обработки акций  
Selectel может выйти на IPO

## Грузию раскладывают по турпакетам

### Операторы начали формировать программы в страну

Полноценное возвращение Грузии на туристический рынок активизировало турбизнес и путешественников. Туроператоры уже начали формировать в страну организованные программы, рассчитывая в ближайшее время предложить поездки с прямым перелетом. Вырос и потенциальный спрос россиян на отдых в Грузии. Однако до реальных продаж туров дело пока не дошло: туристы ждут появления более выгодных предложений. Эксперты же полагают, что удовлетворить растущий спрос туроператорам будет сложно из-за ограниченного объема авиаперевозки.

Туроператоры начали предлагать путешественникам организованные туры в Грузию, рассказал „Ъ“ вице-президент Российского союза туристической индустрии Дмитрий Горин. Сейчас программы могут формироваться на базе стыковочных рейсов, а с 19 мая, вероятно, появятся предложения, включающие прямые перелеты, поясняет он. В Fun&Sun сообщили „Ъ“, что экскурсионные программы уже добавлены на сайте компании, в ближайшее время появятся предложения по турпакетам.

Гендиректор туроператора «Дельфин» Сергей Ромашкин рассчитывает на появление предложений по турпакетам к концу недели. Пока компания увеличивает базу отелей в Грузии — за последнюю неделю их число выросло с пяти до 18, говорит он. В «Русском экспрессе» есть предложение наземного обслуживания и на базе стыковочных рейсов.

Действовавший с лета 2019 года мораторий на перелеты в Грузию вместе с рекомендацией туроператорам не продавать туда организованные туры был отменен 10 мая, 15 мая стало известно о намерении «Азимута» с 19 мая запустить перелеты в страну самолетами российского производства. Разрешение властей получено на семь рейсов в неделю. Аналогичную частоту согласовал и перевозчик Georgian Airways с 20 мая, продажи билетов на сайте компании начались вечером 16 мая.

Дмитрий Горин сомневается, что туроператоры будут выкупать блоки мест на рейсах «Азимута», обращая внимание на небольшую емкость судов (полеты будут выполняться на SSJ). В то же время глава совета директоров «Азимута» Павел Удод заявил „Ъ“, что «партнерство туроператорами вполне возможно», но пока запросов не поступало. В Georgian Airways „Ъ“ оперативно не ответили. Между тем не все туроператоры готовы планировать программу на рейсах «Азимута» и грузинского перевозчика. В «Библио Глобус» говорят, что не готовы наращивать присутствие на направлении, пока полеты не начнет «Аэрофлот». Сергей Ромашкин полагает, что средняя стоимость экскурсионных туров в Грузию на четыре дня на базе прямых рейсов составит 50–55 тыс. руб., из которых 30 тыс. руб. — перевозка. Но пока авиабилеты стоят дороже.

деловые новости — 8

Подписной индекс  
50060  
П1125